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Вы пра ба ван не 
для 4 міль яр даў ча ла век

Пра ры вы ў га лі не штуч на га ін-

тэ ле кту абя ца юць бес прэ цэ дэнт-

ныя маг чы мас ці, але так са ма і 

эка на міч ныя, па лі тыч ныя і са цы-

яль ныя ўзру шэн ні. Экс пер ты аме-

ры кан ска га ана лі тыч на га цэнт ра 

Councіl on Foreіgn Relatіons (CFR) 

апуб лі ка ва лі дак лад, у якім га-

во рыц ца, што між на род нае рас-

паў сюдж ван не ШІ мо жа змя ніць 

гла баль ны ба ланс сіл з «па тэн цы-

яль на дра ма тыч ны мі геа па лі тыч-

ны мі на ступ ства мі», па ве да міў 

actualcomment.ru.

Су свет ны ва ла вы ўнут ра ны

пра дукт бу дзе па вя ліч вац ца на 

7 трыль ё наў што год на пра ця гу на-

 ступ на га дзе ся ці год дзя з раз віц-

цём штуч на га ін тэ ле кту. Стар шы 

на ву ко вы су пра цоў нік CFR Се-

басць ян Ма ла бі сцвяр джае, што 

ШІ ўжо пе ра сяг нуў ін тэ лект ча ла-

ве ча га ўзроў ню ў не ка то рых за-

да чах. На прык лад, у 2020 го дзе 

DeepMіnd вы ка рыс тоў ва ла штуч-

ны ін тэ лект для вы ра шэн ня праб-

ле мы згорт ван ня бял ку, якая да 

та го ча су лі чы ла ся ад ной з са мых 

скла да ных і ня вы ра ша ных бія ла-

гіч ных за га дак.

ШІ мо жа ўзмац ніць па гро зу дэз-

ын фар ма цыі і пра па ган ды. Ге не-

ра тыў ныя ін стру мен ты штуч на га 

ін тэ ле кту спра шча юць ства рэн не 

дып фэй каў, і гэ тая тэх на ло гія ўжо 

пры мя ня ец ца ў вы бар чых кам-

па ні ях па ўсім све це. Экс пер ты 

так са ма ад зна ча юць маг чы масць 

та го, што зла мыс ні кі мо гуць вы ка-

рыс тоў ваць ШІ для ўдас ка на ле ных 

спроб фі шын гу, адап та ва ных да 

ін та рэ саў ах вя ры.

Вы бар шчы кі 77 кра ін све ту сё-

ле та су тык нуц ца з дэз ын фар ма-

цы яй з вы ка ры стан нем штуч на га 

ін тэ ле кту, пі ша лі ван скае вы дан-

не Asas Medіa. Ін стру мен ты ШІ 

да ступ ныя кож на му, да зва ля юць 

ства раць фэй ка вы кан тэнт, фаль-

 шы выя га ла сы, фо та, ві дэа і ма ні-

пу ля ваць па во дзі на мі лю дзей, ад-

зна чае аў тар ар ты ку ла. 2024-ы лі-

чыц ца го дам вы ба раў, па коль кі 

на цы я наль ныя вы бар чыя кам па-

ніі прой дуць у трэ ці кра ін све ту. 

Яны за кра нуць ка ля 4,1 міль яр да 

ча ла век — больш за па ло ву на-

сель ніц тва зям но га ша ра. 38 кра ін 

сё ле та абі ра юць сва іх прэ зі дэн таў, 

39 дзяр жаў бу дуць га ла са ваць на 

пар ла менц кіх вы ба рах у за ка на-

даў чыя ор га ны. Гэ та на са мрэч 

бес прэ цэ дэнт ная ліч ба, за ўва жае 

Asas Medіa. Вы ба ры прой дуць у 

не спа кой ным геа па лі тыч ным і эка-

на міч ным кан тэкс це. У да да так да 

ўся го гэ та га на зі раль ні кі лі чаць 

най больш іс тот най па гро зай дэз-

ын фар ма цыю і ма ні пу ля цыі, звя за-

ныя з бу мам штуч на га ін тэ ле кту.

На праб ле му звяр ну ла ўва гу 

га зе та The Guardіan. «Ба наль ная 

ан ты ўто пія, у якой ма ні пу ля тыў ны 

кан тэнт на столь кі тан ны і на столь-

кі прос ты ў ма са вай вы твор час ці, 

што ста но віц ца паў сюд ным: гэ та 

па лі тыч ная бу ду чы ня, пра якую 

не па ко яц ца ліч ба выя экс пер ты ў 

эпо ху ге не ра тыў на га штуч на га ін тэ-

ле кту», — пі ша вы дан не. Апы та ныя 

The Guardіan спе цы я ліс ты па пя-

рэдж ва юць, што дзя ку ю чы да сяг-

нен ням у га лі не штуч на га ін тэ ле кту 

мож на бу дзе ўзяць на ўзбра ен не 

так ты ку дэз ын фар ма цыі мі ну ла га 

і ўдых нуць у яе но вае жыц цё.

Пра тое, што ШІ-тэх на ло гіі мо-

гуць паў плы ваць на зы ход прэ зі-

дэнц кіх вы ба раў у ЗША, яшчэ ра-

ней ка заў аме ры кан скі біз нес мен 

Ілан Маск у ін тэр в'ю тэ ле ка на лу 

Fox News. «На ват ка лі вы ка жа-

це, што ў штуч на га ін тэ ле кту ня ма 

сва бо ды дзе ян няў, вель мі ве ра-

год на, што лю дзі бу дуць вы ка рыс-

тоў ваць яго ў якас ці ін стру мен та 

на вы ба рах. Я ду маю, што рэ чы 

ста но вяц ца дзіў ны мі, і яны ста но-

вяц ца дзіў ны мі хут ка», — пе ра ка-

на ны біз нес мен. На яго дум ку, без 

дзяр жаў на га рэ гу ля ван ня штуч ны 

ін тэ лект мо жа стаць «не бяс пе кай 

для гра мад ства».

Ней ра сет кі ўжо ўвай шлі ў па лі-

 тыч ную су тыч ку, ад зна чае ТАСС. 

У мэ тах пра соў ван ня сва ёй пе рад вы -

бар най кам па ніі су час ныя тэх на ло гіі 

ў ЗША вы ка рыс тоў ва ла Рэс пуб лі-

кан ская пар тыя. Яна раз мяс ці ла на 

YouTube ві дэа, ство ра нае штуч ным 

ін тэ ле ктам, якое па каз вае ан ты ўта-

піч ную вер сію бу ду чы ні, ка лі кі раў-

ні ком дзяр жа вы бу дзе пе ра абра ны 

Джо Бай дэн. На кад рах дэ ма кра ты 

свят ку юць пе ра мо гу на ве ча рын-

цы, пас ля ча го ідзе се рыя ўяў ных 

сю жэ таў аб раз віц ці між на род ных 

і ўнут ра ных кры зі саў, якія, па вод-

ле рэ кла мы, ру шаць услед за пе-

ра мо гай Бай дэ на ў 2024 го дзе. Па 

сло вах прад стаў ні ка На цы я наль на-

га ка мі тэ та Рэс пуб лі кан скай пар-

тыі (НКРП), на яко га спа сы ла ец ца 

Axіos, НКРП упер шы ню вы пус ціў 

ві дэа, на 100 пра цэн таў ство ра нае 

штуч ным ін тэ ле ктам.

За па ру клі каў
Ін стру мен ты штуч на га ін тэ ле-

кту, ра ней да ступ ныя толь кі да-

след чым ко лам, ін жы не рам або 

рас пра цоў шчы кам, ця пер у ад-

кры тым до сту пе, час та бяс плат-

на. Па пу ля ры за цыя ге не ра тыў ных 

ін стру мен таў, та кіх як ChatGPT або 

Mіdjourney, спрас ці ла ства рэн не і 

рас паў сюдж ван не вель мі рэа ліс-

тыч на га кан тэн ту, фаль шы вых 

га ла соў, фа та гра фій і ві дэа пад 

наз вай «дып фэй кі» (deepfakes), 

якія ства ра юц ца лі та раль на за 

не каль кі се кунд. Лі чыц ца, што 

пер шыя дып фэй кі з'я ві лі ся яшчэ 

ў 2017 го дзе. Та ды ка рыс таль нік 

Reddіt з ні кам Deepfakes апуб лі ка-

ваў фаль шы выя ро лі кі з удзе лам 

аго ле ных зо рак, што вы клі ка ла вя-

лі кі рэ за нанс у Сет цы. З тых ча соў 

тэх на ло гія раз ві ва ла ся, ста на ві ла-

ся больш да ступ най, і лю дзі ўсё 

час цей па ча лі апа сац ца яе.

У мі ну лым го дзе зда рыў ся вы-

бух па пу ляр нас ці дып фэй каў у су-

вя зі з бу мам ці ка вас ці да штуч на га 

ін тэ ле кту. Ле тась у маі Reuters cа 

спа сыл кай на кам па нію ў га лі не 

ШІ DeepMedіa па ве да міў, што ў па-

раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам 

2022-га коль касць ві дэа фэй каў уз-

рас ла ўтрая, аў ды я фэй каў — у во-

сем ра зоў. А, па вод ле спра ва зда-

чы AІ Іndex Report 2023, за апош нія 

10 га доў коль касць этыч ных па ру-

шэн няў, звя за ных з ШІ, вы рас ла ў 

26 ра зоў. Ка лі ра ней до ступ да тэх-

на ло гіі быў у аб ме жа ва най коль-

кас ці лю дзей, то ця пер прос цень кі 

дып фэйк мо жа зра біць прак тыч на 

кож ны за па ру клі каў.

Зге не ра ва ныя ней ра сет ка мі 

пад роб ле ныя ві дэа ро лі кі, на якіх 

лю дзі ка жуць тое, ча го ні ко лі не 

ка за лі, ці ро бяць тое, ча го ні ко лі 

не ра бі лі, уяў ля юць са бой па гро зу 

ў ЗША і за мя жой. Пра гэ та стар-

шы ня ка мі тэ та Па ла ты прад стаў-

ні коў па раз вед цы, дэ ма крат Адам 

Шыф ка заў яшчэ ў 2019 го дзе, пе-

ра да ваў The Hollywood Reporter. 

Толь кі за апош ні год ство ра ныя 

ней ра сет ка мі фэй кі ўжо спра ва-

ка ва лі не каль кі скан да лаў. Са-

мым бяс крыўд ным мож на лі чыць 

фэй ка вае фо та Па пы Рым ска га ў 

сон ца ахоў ных аку ля рах, стыль ным 

бе лым пу ха ві ку і з вя лі кім кры жом 

па-над ім, якое з'я ві ла ся на пар та-

ле Reddіt. Паз ней ста ла вя до ма, 

што фо та зге не ра ва ла ней ра сет ка 

Mіdjourney, але да мо ман ту з'яў-

лен ня гэ тай ін фар ма цыі мно гія 

па спе лі па ве рыць у са праўд насць 

фо та. «Я вы ра шы ла, што пу ха вік 

Па пы са праўд ны, ні на се кун ду не 

за ду маў шы ся. Я не вы жы ву ў све-

це тэх на ло гій бу ду чы ні», — на пі са-

ла ў сац сет цы X (ра ней Twіtter) ма-

дэль і тэ ле вя ду чая Кры сі Тэй ген.

Але бы лі і больш тры вож ныя 

гіс то рыі з фэй ка мі, у якія так са-

ма мно гія па ве ры лі. У маі ў се ці ве 

рас паў сю дзі ла ся фо та вы со ка га 

цём на-шэ ра га слу па ды му по бач 

з бу дын кам Пен та го на і па ве дам-

лен не аб тым, што там ад быў ся 

вы бух. Пры чым, як звяр тае ўва гу 

CNN, вы яву апуб лі ка ва лі не каль кі 

ве ры фі ка ва ных улі ко вых за пі саў 

у X. У ва ен ным ве дам стве ад ра-

зу ж аб верг лі ін фар ма цыю аб ін-

цы дэн це. Тым не менш, па вод ле 

да ных CNN, та кая на ві на па спе ла 

пры вес ці да ка рот ка ча со ва га па-

дзен ня фон да ва га рын ку.

«Жах лі ва рэа ліс тыч ны мі» The 

US Sun на зваў ство ра ныя ней ра-

сет кай фо та арыш ту экс-прэ зі-

дэн та ЗША До наль да Трам па. На 

іх ві даць, як па лі цэй скія ло вяць 

па лі ты ка, які ўця кае, а пас ля цяг-

нуць яго з бу дын ка, у той час як 

бы лы кі раў нік дзяр жа вы, мяр ку-

ю чы па вы гля дзе, абу ра ец ца тым, 

што ад бы ва ец ца. Фэй ка выя фо-

та раз ля це лі ся па ўсім све це. Як 

пі ша таб ло ід, лі та раль на за па ру 

дзён вы явы пра гле дзе лі больш за 

4,8 міль ё на ра зоў, яны атры ма лі 

ты ся чы рэ тві таў. Ка лі праў да вы я-

ві ла ся, ка рыс таль ні кі па ча лі пра-

па ноў ваць якой-не будзь вы явай 

аб ме жа ваць рас паў сюдж ван не па-

доб ных фэй каў ці пры нам сі ста віць 

на іх ва дзя ныя зна кі.

Чут кі пе ра тва ра юц ца 
ў рэ аль насць

Трамп не адзі ная ах вя ра ней-

ра се так. Па доб ная тэх на ло гія 

ўжо вы ка рыс тоў ва ла ся для ства-

рэн ня дып фэй каў аб зна ка мі тас-

цях і ін шых пуб ліч ных асо бах. 

Та кія ін стру мен ты для ства рэн ня 

рэа ліс тыч ных ма люн каў «вель мі 

ка рыс ныя для пад ма ну пуб лі кі», 

ска заў The Daіly Beast да след чык 

Гар вард ска га ўні вер сі тэ та Джо ан 

Да но ван. «Мы свед кі но вай фор-

мы «па пе рад жаль най дэз ын фар-

ма цыі», ка лі чут кі пе ра тва ра юц-

ца ў рэ аль насць праз ства рэн не 

ме ды яп ра дук таў, што асвят ля юць 

па дзеі, якіх ні ко лі не бы ло», — 

за ўва жыў экс перт.

Бры тан скі ча со піс Economіst 

так са ма ад зна чае, што «гі пер рэа-

ліс тыч ныя дып фэй кі мо гуць паў-

плы ваць на вы бар шчы каў яшчэ 

да та го, як фаль шы выя аў дыя, 

фа та гра фіі і ві дэа бу дуць вы кры-

ты». Cітуацыя c вы ка ры стан нем 

штуч на га ін тэ ле кту ў па лі ты цы 

сур' ёз на тур буе на ват тых, хто 

ства раў пра гра мы ШІ. «Хоць тэх-

на ло гія мо жа і не мець ві да воч най 

па лі тыч най мэ ты, яна з'яў ля ец ца 

фор май ула ды. І ад са мых ран ніх 

ін стру мен таў да сён няш ня га све ту 

са цы яль ных се так і ге не ра тыў на га

штуч на га ін тэ ле кту гэ та мае сур' ёз -

ныя са цы яль ныя і па лі тыч ныя 

на ступ ствы, — па пя рэдж вае ў ар-

ты ку ле, апуб лі ка ва ным на сай це 

Yahoo Fіnance, адзін са ства раль ні-

каў пра гра мы Deep Mіnd Мус та фа 

Су лей ман. — Я апа са юся, што ШІ 

па да рве ін фар ма цый ную пра сто ру 

з да па мо гай дып фэй каў і мэ та на-

кі ра ва най адап тыў най дэз ын фар-

ма цыі, якая змо жа эма цы я наль на 

ма ні пу ля ваць і пе ра кон ваць на ват 

во пыт ных вы бар шчы каў і спа жыў-

цоў. Што ад бу дзец ца, ка лі ў кож-

на га бу дзе маг чы масць ства раць і 

транс лі ра ваць ма тэ ры я лы з не ве-

ра год ным уз роў нем рэа ліз му?» — 

за пыт вае ін жы нер. Ён па пя рэдж-

вае, што тэх на ло гія штуч на га ін-

тэ ле кту па він на быць па стаў ле на 

пад кант роль як ма га хут чэй, каб 

не на нес ці шко ду гра мад ству. Экс-

перт за клі кае за ба ра ніць вы ка ры-

стан не роз ных чат-бо таў, за сна ва-

ных на тэх на ло гіі ШІ, якія ўвод зяць 

вы бар шчы ка ў зман.

За хар БУ РАК.

У ПА ВУ ЦІН НІ ДЫП ФЭЙ КАЎ
Чым не бяс печ ны штуч ны ін тэ лект?

СВЕТ мае па трэ бу ў між на род най ар га ні за цыі 

па ты пе Між на род на га агенц тва па атам най 

энер гіі (МА ГА ТЭ), якая зай ма ла ся б пы тан ня мі 

рэ гу ля ван ня і бяс пе кі штуч на га ін тэ ле кту (ШІ). 

З та кім сцвяр джэн нем вы сту піў за сна валь нік і 

ге не раль ны ды рэк тар аме ры кан скай кам па ніі 

OpenAІ, якая рас пра ца ва ла чат-бот са штуч ным 

ін тэ ле ктам ChatGPT, Сэм Аль тман, па ве да мі ла 

ТАСС. «Вар та аб дум ваць за га дзя шля хі вы ка ры-

стан ня і ме ры бяс пе кі [для та кіх пра грам], перш 

чым ства раць су пер-ШІ», — ска заў Аль тман 

пад час вы ступ лен ня па ві дэа су вя зі на су свет-

ным ура да вым са мі це ў Ду баі. Ген ды рэк тар тэх-

на ла гіч най кам па ніі за клі каў ура ды кра ін све ту 

«пе рай сці ад аб мер ка ван няў да дзе ян няў» па 

пы тан ні рэ гу ля ван ня штуч на га ін тэ ле кту. «Я ду-

маю, што нам трэ ба зра біць экс пе ры мен таль-

ную плат фор му па ўка ра нен ні мер кант ро лю 

над ШІ, дзе лю дзі бу дуць вы ву чаць, як пра цуе 

гэ тая тэх на ло гія, каб зра зу мець, як эфек тыў на 

яе рэ гу ля ваць», — рас тлу ма чыў Аль тман. Якія 

апа сен ні вы клі кае штуч ны ін тэ лект?

 Да слоў на

Жы вое сло ва су праць дэз ын фар ма цыі
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка ра іць зма гац ца з фэй ка мі 

і дэз ын фар ма цы яй жы вым сло вам і ак тыў най гра мад скай ра бо тай. Аб 

гэ тым ён за явіў на су стрэ чы з чле на мі Рэс пуб лі кан ска га са ве та рэк-

та раў уста ноў вы шэй шай аду ка цыі. «Ін тэр нэт — гэ та яшчэ се мач кі ці 

кве тач кі. Штуч ны ін тэ лект — як мы бу дзем заўт ра зма гац ца су праць 

гэ та га?» — па ста віў пы тан не бе ла рус кі лі дар.

На су стрэ чы Іры на Кі тур ка, рэк тар Гро дзен ска га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы, вы сту пі ла на тэ му ро лі вы шэй шай шко лы ў 

вы ха ван ні асо бы і гра ма дзя ні на. Яна ў тым лі ку га ва ры ла аб важ нас ці 

дыя ло га вых пля цо вак, пра мой ра бо ты з мо лад дзю.

«Пра віль на вы ска за лі — дыя ло га выя пля цоў кі. Жы вое сло ва. Да 

лю дзей трэ ба іс ці. У нас кі ру е мая кра і на, мы мо жам да сту кац ца да 

кож на га, — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. — У гэ тае по ле пе ра хо дзіць 

ба раць ба. Там і па лі ты ка, і фі нан сы. Усё бу дзе там. Та му нам трэ ба 

рых та вац ца тут пра ца ваць».

«Трэ ба аку нуць мо ладзь у жы вую ра бо ту. Жы вое сло ва — узяў, 

па вёў, і яны бу дуць та ды ве рыць та бе. Ін тэр нэт і вя лі кае ста ноў чае 

мае зна чэн не. Гэ тая ве лі зар ная да па мо га. Але трэ ба ўмець пра ца ваць 

перш за ўсё з мо лад дзю — ты мі, хто по ра ху не ню хаў. І мы ад гэ та га 

ні ку ды не па дзе нем ся», — рэ зю ма ваў Прэ зі дэнт.

Ра ней пад час су стрэ чы з ма ла дзёж ным ак ты вам і ве тэ ра на мі 

кам са моль ска га ру ху Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што штуч ны 

ін тэ лект, су час ныя тэх на ло гіі вель мі змя ня юць гра мад ства. І па пя рэ-

дзіў, што ў су вя зі з гэ тым нас ча кае ня прос ты час. «Нам прый дзец ца 

ма лад няк на ву чыць ка рыс тац ца гэ ты мі га джэ та мі, за сна ва ны мі на 

штуч ным ін тэ ле кце. Та му што з'яў ля юц ца та кія фэй кі — там у вус ны 

мо гуць уклас ці лю бую за ра зу, — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. — Гэ та 

шту ка вель мі ўплы вае на свет, на ўза е ма ад но сі ны лю дзей. І тут нам 

трэ ба быць вель мі асця рож ны мі». Ён за ўва жыў, што ІТ-сфе ра вель мі 

важ ная, прак тыч на ва ен ная і пра ду гледж вае вя лі кую ра бо ту, каб гэ-

тыя тэх на ло гіі іш лі на ка рысць, а не на шко ду.
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